

一年好景君须记，最是橙黄橘绿时。当五彩斑斓邂逅皑皑初雪，淄博换上“美拉德”的盛装依然充满着“多巴胺”的热烈。

11月15日，备受行业瞩目的东岳集团“氢进万家”项目运行仪式如期举行，国内“双碳”领域的专家学者、业内翘楚，集团的战略合作伙伴，媒体界人士等近千人齐聚东岳集团的家乡——淄博，见证这一国家级关键技术集成及示范项目正式投入运行。

前沿引领，共创未来。会上，国家清洁能源发展机制项目管理中心主任康艳兵详细介绍了双碳经济下的企业机遇，国务院参事室特约研究员、原国家统计局总经济师姚景源，著名经济学家金灿荣分别作了精彩的国内外经济形势分析报告；市县领导宋振波、林恒、陈之远等，东岳集团董事长张建宏、总裁王维东及集团领导班子成员和科研人员代表出席会议。

当天，东岳集团2024产业链合作年会同期召开。会议集中展示了东岳集团在低碳环保产业的新形象、推动“双碳”新贡献，以及东岳集团“高科技、国际化现代化、低碳环保绿色”的新形象和“新产品新技术、新领域新应用、新配套新服务”的硬核竞争新优势。

科技创新引领 氢能造福万家

“氢进万家”是由科技部综合统筹氢能技术、产业和资源等各方面要素，组织实施的重大科技示范项目，旨在为我国“双碳”目标提供有效途径，推动氢能创新链与产业链融合发展。

东岳集团在氢进万家国家示范工程中牵头实施的“氢能园区关键技术集成与示范”项目，打造出了氟硅膜氢黄金产业链和产业集群园区。现在，东岳集团已成为氢能示范热点，众多合作伙伴及投资者纷至沓来。”该项目既完成了国家课题，具有新能源循环实际投资应用性，也与东岳园区产业具有高度一致性，是打造东岳低碳环保产业新形象的重要环节，已成为东岳产业和科技创新最亮的点，充分展示出新时代东岳园区低碳环保的产业新形象，体现了东岳致力于推动“双碳”目标达成的新贡献。

该项目包括氢能“芯片”质子交换膜（PEM）的持续创新进步和阴离子交换膜（AEM）的科研和产业化应用，纯氢管网规划与敷设及集成绿氢、灰氢的综合供能系统集成开发等关键技术，为园区及周边楼宇提供以氢能为核心的新能源电力保障，将在全国率先实现园区生态良性循环的氢能“制—储—输—用”运行系统，氢热电网供电系统每年替换电网用电约120万度，同时低碳氢能园区运行过程中将实现CO₂减排超过10万吨，为我国“双碳”目标提供有效途径，推动氢能创新链与产业链融合发展，使我国氢能关键技术、产业发展、应用消纳走在世界前列。

淄博市委常委、副市长宋振波在致辞中指出，淄博是全国、全省重要的工业城市，近年来，淄博聚焦“双碳”战略，抢抓山东绿色低碳高质量发展先行区建设重大机遇，大力推动减碳降碳、光伏规模化开发等工作，全市“双碳”经济逐步成长，淄博老工业城市转型跨越之路越走越宽阔、越走越通畅。东岳集团是全省高端化工、高端装备产业的“链主”企业，在氢能利用等领域走在行业前列，多项技术取得关键性突破。希望东岳集团努力在转换发展模式、优化产业结构、科技研发创

新等方面取得新突破、新成效，为全市经济社会发展作出新的更大贡献。

勇立时代前沿 推动“双碳”目标实现

以新能源为先导的“双碳经济”正在成为全球经济发展的新引擎，科技和财富聚集的新高地。深耕新材料、新能源、新环保数十年的东岳集团抓住此次机遇，与众多客户一同站在了“双碳经济”大时代的前沿。

除了在氢能领域大展身手以外，东岳集团也在新能源电池、光伏、高纯电子化学品、环保制冷剂等领域斩获颇丰。东岳集团党委书记、董事长张建宏表示，集团2017年创立氢能公司，截至目前已研发出了决定中国未来新能源核心技术的“三张膜”，即氢燃料电池质子膜、水电解制氢膜、钒液流电池储能膜，并率先开辟了工艺绿色化的生产新模式，三张膜已全部通过权威机构认证并成功推向市场，东岳的“三张膜”为我国在世界第四次能源革命中抢占战略制高点发挥了关键支撑作用。

2020年11月，东岳全球首套150万平方米质子交换膜建成投产，成为参与国家五部委确定的京津冀和上海、广东、河南、河北燃料电池汽车示范城市群的唯一企业。目前，东岳集团燃料电池质子膜装配的数百辆燃料电池汽车，行驶路程超过3000万公里。作为发展可再生能源关键材料，东岳全氟质子膜将对我国“双碳”目标的实现作出突出贡献。

打破国外技术垄断的氯碱离子膜、性能指标超越国外同类产品的高纯半导体用PVDF、国内唯一直链型全氟醚润滑基础油DF-7230生产厂家……卓越的产品性能和绿色低碳的环保属性，使东岳集团的客户名单屡屡“刷新”，宁德时代、比亚迪、大众、蔚来等行业内头部企业，纷纷加入东岳集团的“朋友圈”。

大力攻关新技术 树立绿色新形象

东岳集团能够勇立时代前沿，并非出自一日之功。国务院



科技部“氢进万家”示范工程——东岳氢能关键技术集成及示范园区项目运行仪式。

2024产业链合作年会推出累累科技硕果 东岳集团“氢进万家” 示范项目正式投运



“东岳氢能关键技术集成及示范园区项目”现场。

参事室特约研究员、原国家统计局总经济师姚景源指出，早在20年前，东岳集团就已进行战略布局，持之以恒、扎扎实实地围绕新能源和环保事业进行基础材料方面的研发创新，如此才能在“双碳经济”大时代中占据先机、掌握主动权，成为领域内重要的龙头企业。

近年来，东岳集团更加重视科研投入和技术人才培养，已实现由氟硅化工初级原料向高附加值的氟硅膜氢新能源材料的全面转型，近几年研发支出快速上升，研发投入占比连续多年超过8%以上，用科研创新驱动转型升级，成效显著，硕果累累，打造了一个先进的、关注绩效、环境与社会的创新体系。

通过大力投资和不懈攻关，东岳集团取得了节约能耗42%、节约电耗23%、副产物综合利用率提高11%、操作人员减少32%、全流程实现自动化和智能化等显著成效，实现了全产业链效益最大化。

2024年，东岳集团将通过创新平台的建设、原始创新、集成创新和高端应用创实现，实现新成果的集中落地和市场化推进。

建强“氟硅膜氢”产业生态 打造“绿、智”天花板

技术上的累累硕果为东岳集团在规划发展时增添了信心，在产业链布局上提供了“底气”。在不断加大研发创新投资力度的同时，东岳集团坚持全产

业链布局，致力打造氟硅膜氢产业发展集群，精准配置资源，聚集优势，集中攻关，延伸产业链，开拓新领域，推出“新产品新技术、新领域新应用、新配套新服务”等硬核竞争优势。

张建宏指出，产业集群化已成东岳集团最具实力的竞争优势。东岳集团已具备“淄博东岳经济开发区”和“山东省首批专业化化工园区”这个非常重要的产业平台，通过36年艰苦打拼已建成要素最齐全、配套最完善的亚洲最大的氟硅材料特色园区，产业链循环经济格局已经形成，构筑了强大的生产加工能力和平台技术创新优势，园区承载能力日益增强。

依托于强大的技术创新能力，东岳集团不断延链补链，开辟新的产业领域。过去，东岳集团十年磨一剑，攻克了氢燃料电池质子膜这一事关未来氢能利用的重大科技难题，并通过与奔驰福特进行应用性技术合作，彻底解决了我国这一领域难题；未来发展，东岳集团将以绿色生态发展为导向，以减碳节能为己任，以智能数字化为引领，实现产业升级，从中低端的规模成本领先迈向中高端的技术应用领先，向更精细化、高端化发展，铸就氟硅膜氢综合竞争力。

持续提升质量服务 开创低碳绿色发展新时代

会上，《2024年产品质量服务提升年活动方案》发布，提出

2024年东岳集团将积极对接国际先进技术、规则、标准，全方位提升产品质量与服务，推动集团公司产品质量考核，从生产车间符合型、优级品率向市场客户适配型、满意度转变，促进增品种、提品质、创品牌，推广个性化服务、柔性化生产，努力提升客户与市场的质量获得感、满意度。在当前复杂的经营形势中，这一方案进一步增强了行业的合作信心。

张建宏表示，该方案是东岳集团会同各公司，针对今年客户提出的44条反馈意见所采取的一项重大质量服务解决方案行动，相信会给广大客户带来更加满意的体验和新的使用效果。

集团总裁王维东说：“全球产业链、供应链进入到一个全新的重构阶段，既是风险，也蕴含了巨大的机遇。东岳集团将始终牢记‘质量永远是生命、客户永远是上帝’的庄严承诺，坚持客户的需要才是东岳真正的最高标准的理念，与诸位客户朋友一起开创氟硅行业绿色生态发展的崭新时代。”

会议现场，6名客户代表发表感言，纷纷感慨东岳集团真正想客户之所想，急客户之所需，以有温度有担当的产品和服务，不断拉近与广大客户的合作关系，是一个有担当可信赖的好伙伴。

志合越山海，聚力共向前。以真心换真情，是淄博爆火背后的“流量密码”，亦是东岳人一以贯之的坚守和承诺。在这座全维度要素交融汇聚的开放之城、创新创造源泉迸发奔涌的逐梦之城，在新一轮产业升级的浪潮中，一个崭新的“双碳经济”和“新能源”东岳集团画卷已经徐徐展开。

“血脉相连的我们面对共同的挑战，携手并肩的我们也面对共同的机遇。”张建宏董事长的话语掷地有声，无论遇到怎样的艰难险阻，东岳集团都将保持科技创新、做优品质、管理挖潜的静气和定力，和广大客户一起戮力同心，接续奋斗，去创造这个伟大时代属于我们的共同辉煌。

大众日报淄博融媒体中心记者 翟咏雪 通讯员 于超